

ΑΠ' ΟΣΑ ΔΙΑΒΑΖΟΥΜΕ

ΑΠ' ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΟΥ ΓΕΡΜΑΝΟΥ ΓΚΛΑΪ ΧΕΝ-ΡΟΥΣΣΒΟΥΡΜ

ΕΚΚΛΕΚΤΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ο «πράσινος πυρετός» του Έρρικου Τέταρτου! Η «ώραία Γαβριέλλα» κι' ο δηλιάρης φίλος της... Από κάτω απ' το κρεβάτι! Η πονηρία του Έρρικου... Η άτυχίες του Καρόλου Πρώτου της Άγγλιας. Πώς έχασε το κεφάλι του, επειδή κοιτάθηκε τ' άλεγο του... Ο Μπασσομπιέρ κι' ο τερατελέγος ναύαρχος. «Εγώ, τουλάχιστον, δεν σκότωσα κανένα!»... Η εισπραξίς των φέρων και το φίλι του ώρκιου Έδουάρδου της Άγγλιας, κτλ. κτλ.



ΣΦΑΛΩΣ κανέναν γιατρός δεν ξέρετε τον... «πράσινο» πυρετό! Κι' όμως, κάθε φορά που ένας έπισημος δεν θέλει για οποιοδήποτε λόγο να δεχτεί σε συνεργασία έναν ύψιστομένο του, υπάχει συνήθεια να λέγεται ότι υποφέρει από «πράσινο» πυρετό!...
Ο περίφημος μυστικοσύμβουλος Σουηδών είχε, κάποτε, απόλυτη ανάγκη να μιλήσει με το βασιλέα Έρριχο τον Τέταρο της Γαλλίας, για μια σοβαρή πρόθεση του κράτους. Οι ακόιοι, όμως, με μυστηριώδες ύφος, του είπαν:
— Αδύνατον! Η Αυτόν Μεγαλειότης δεν μπορεί να σάς δεχτεί... Υποφέρει ά...

...πράσινο πυρετό.
Θά περιμένο, απάντησε ο Σουηδός.
Πήγε λοιπόν στο παράθυρο, και ζήτησε έξω, προς τη μεριά της μυστηριώδους αλής, εκεί που άρχιζε η σάλα των ιδιαίτερων διαμερισμάτων του βασιλέως. Περιμένο άρκετη ώρα, όταν, άξαφνα, είδε να ανεβαίνει βιαστικά τη σάλα μια γυναίκα, η έπενδυτη πρόσωπο και το πρόσωπο σκεπασμένο με πυκνά πέπλα... Η μυστηριώδης γυναίκα χόρησε μέσα σ' ένα άμάξι, που την περιέμενε απ' έξω, κι' έφυγε.
Όταν, ύστερα από λίγη ώρα, ο βασιλέας δέχτηκε, τελοσπάντων, το μυστικοσύμβουλό του, θέλησε να του δικαιολογηθεί που τον είχε κάνει να περιμένο:

—Με συγχωρείτε, κ. Σουηδέ... Άρρησα σήμερα να σηκωθώ... Είχα πυρετό...
Τό ξέρετε, Μεγαλειότητά! του άποκρίθηκε μ' έτοιμότητα πνεύματος ο Σουηδός. Τόν είδα, μόλις, από το παράθυρο... Ήταν πράγματι... πράσινος;...
Κι' ο βασιλέας έσκαψε στα γέλια...

Ο ίδιος βασιλέας, ο Έρριχος Τέτατος, φημιζόταν για το πνεύμα του, για τη γενναϊότητά του, αλλά και για τις έρωτικές του κατακτήσεις... Ένα φεγγάρι είχε ξετελλεθεί και με τη Γαβριέλλα ντ' Έντιν την περίφημη «ώραία Γαβριέλλα» — τη φίλενάδα του διοικητή Μπελλεγκάρντ, που ήταν έξαιρετικά ψηλάφης...
Ο διοχ, που ονομαζόταν ότι η Γαβριέλλα είχε σχέσεις με τον βασιλέα, μια μέρα που πληροφορήθηκε πως θα πήγαινε να την έπισκεφτεί, δεν είπε τίποτε, αλλά για να δεδαωθεί, με το ίδια του τα μάτια, τι είδους φίλια ήταν αυτή που της έδειχνε ο βασιλέας, πήγε και χόρησε κάτω απ' το χρεβάτι της...
Ο βασιλέας έφτασε σε λίγο. Ένα κομμάτι τραπέζι, με δυο σερβίτσια, περιμένο έτοιμο στη μέση της αίθουσας, στρογγυλό έξελεπτής, για ένα τριμερές σιτέ-άπτε... Ο βασιλέας κάθησε στο τραπέζι, κι' αντίζου τον κάθησε η ώμορφη του φίλη.

Ο πονηρός όμως βασιλέας κατάλαβε τη γούρα, με την πείρα πουχε άποκτήσει απ' αυτά τα πράγματα, πως ήταν κομψένος κάποιος στο δωμάτιο... Κι' όταν τον σερβίριαν, πήρε ένα κομμάτι χρέας, απ' το πιάτο του, κι' τσούριξε κάτω απ' το χρεβάτι...
—Δεν πρέπει να μείνει κανέναν νησιώδες! είπε στη σαμπσιένη του φίλη...
Έτσι η ώραία Γαβριέλλα κινήσε στο νόημα και απέριγαν το σάνδαλο. Έφτασαν ήσυχα-ήσυχα και χόρισαν κατόπι των καλό φίλοι.

Σήμερα, οι βασιλείς, όταν θέλουν να κούγουν, έχουν στη διάθεσί τους αυτοκίνητα... Έτσι έλαμε κι' ο Κάιζερ, όταν πούσαζε απ' τη Γερμανία, για την Ολλανδία, κατά την επανάστασι του 1918...
Αν, μάάλιστα, τύχει να είνε και νεότεροι και περισσότεροι θερωάοιοι, μπορούν να μεταχειριστούν κι' αεροπλάνα!...
Ο άτυχής, όμως, Κάρολος ο Πρώτος της Άγγλιας, που άποκεφάλισαν οι επαναστάτες, δεν είχε στη διάθεσί του, παρά ένα άλογο μονάχα: Τόν καθάρσασμο κέλητο, τον Ράλφ, που ήταν το αγαπημένο

άλογο των σταύλων του! Η τελευταία του έλπίδα ήταν αυτός... Οι επαναστάτες είχαν μεταφέρει τον αγαπημένο βασιλέα απ' το νησι του Χουάιτ στο Λονδίνο. Δεν τον είχαν θέσει ύπο πολε άσπηση φρουρής, και τον ήταν έγκοιο να δρατετέσει. Έκπιστα του μάλατα προσοχα είχαν προτιομάσει τα της φεγγάλας. Κι' ένας απ' τους μισήκωνος στο σχέδιο της άποδράσεως, πήγε στους σταύλους να του φέρη το μοναδικό σιτήρα του, τον Ράλφ! Αλλά γρήγορα άπογοητώμένος:
—Άτυχία! φώναξε. Ένα άλλο άλογο χιόττοσε τον Ράλφ, και τ' άλογο της Αυτόν Μεγαλειότητος χιότταίνε!...
Έτσι κι' η τελευταίας έλπίδας του Καρόλου κατερρανε! Αν διατηρούσε ως τώρα την έλπίδα να χιόττοση, στηριζότανε μονάχα στο δοκιμασμένο άλογο του! Και να που την τελευταία τη στιγμή τον έγκω τέλειτε κι' αυτό...
Σ' αυτό το αναμεταξί, με τις διάφορες αυτές χιόντοριδες, η κατάρλλη στιγμή είχε περάσει... Ο Κάρολος δεν μπορούσε πια να δρατετέσει!

Κι' έτσι έφυγε το περρωμένο κι' ο βασιλέας τελείωσε στη λαιώρητο...
Αυτά μνόντοσαν στα 1649. Τότε δεν έπληγαν, όπως είπαμε, αυτοκίνητα, ούτε αεροπλάνα...

Όταν ο πολές Μπασσομπιέρ χιότισσε απ' τον έχθρο του, τον καρδιναίο Ρισιέ, στο φρούριο της Βασίλλης, συναντήθηκε μέσα στη φιλιά με κάποιον ναύαρχο, έχθρο κι' έμεινον του καρδιναίου. Ο ναύαρχος ήταν τριμερές κανχησιολόγος: Προσπαθούσε να πείσει τον Μπασσομπιέρ ότι είχε σκοτώσει, με το ίδιο του το χέρι, τριακόσιους έχθρους μέσα σε κάποιο πλοίο έχθρικό...
Όταν, επί τέλους, ο ναύαρχος τελείωσε την αφήρησι του, ο Μπασσομπιέρ του είπε:

—Τόν χαρό που ήμουν κι' εγώ στη Γερμανία, σαρωάλοσα κάποτε μέσ' απ' την καπνοδόχο του τζακιού, στην κάμαρα μιάς ξανθής Γερμανίδας, που έτυχε τότε ν' αγαπώ...
—Μέσ' απ' την καπνοδόχο; φώτισε ο ναύαρχος.
—Ναι, ναι, μέσ' απ' την καπνοδόχο! Μήπως άμφιβάλλετε γι' αυτό; τόν ξαναφώτισε κι' ο Μπασσομπιέρ.
—Μά στη Γερμανία δεν έπαρχουν τζάκια! Έχουν θερωάστες μόνον, κι' αυτές δεν έχουν καπνοδόχο! του είπε ο ναύαρχος!
—Άλλ' αγαπητέ μου ναύαρχε, του απάντησε τότε ο Μπασσομπιέρ, σάς διέκοχα εγώ, όταν μου είπατε ότι σκοτώσατε, μοναχός σας, τριακόσιους έχθρους; Γιατί, λοιπόν, με διακόψτε σεις, όταν σάς λέω ότι σαρωάλοσα μέσ' απ' την καπνοδόχο, ως το χρεβάτι της άρματηνας μου;... Έγώ τουλάχιστον δεν σκότωσα κανένα!...



Ο Έρρικος Τέτατος

Φορολογίες επιβάλλοντοσαν πάντα σ' αυτόν τον κόσμο, αλλά σε παλαιότερες τουλάχιστον εποχές, η κυβερνήσεις που τις επέβαλλαν, φρόντιζαν να το κάνουν με κομψότητα. Άπόφευγαν να μεταχειρισθούν κι' αυτές άκόμα τις σκληρές λέξεις «φοροχ και «φορολογίες» — μόνον και μόνο επειδή μ' αυτές στενωγοιτο μια βιαία κάποις σιεισφορά προς το δημόσιο...
Μήπως, όταν η Βόρσιος Άμερικη ήταν άκόμα άποικια της Άγγλιας, ο καννάς μεταξί άποικίας και μητροπόλεως, δεν άναρε, επειδή οι Άμερικανοί δεν άναγνώριζαν στον Άγγλο βασιλέα το δικαίωμα να τους επιβάλη φόρος; Άν, μάάλιστα, αντί της ώμλης λέξεως «taxation» (φορολογία) οι Άγγλοι μεταχειρίζοντοσαν την ήπιωτερη λέξη «regulation» (ταχτοποίηση), όπως χιόττοσαν οι Άμερικανοί, θα ήταν εύκολότερο να έατευχθή σιμιβιβασμός και ν' άποκευχθή ο πόλεμος...
Άκόμα πιο ρομαντικός στην επιβολή και εισπραξί των φόρων ήταν ο βασιλέας Έδουάρδος ο Τέτατος της Άγγλιας: Αύτός άποκαλούσε τους φόρους «benevolence», δηλαδή «συνεισφορά καλής θέλησεως» κι' έδωγαν μόνον του και τους εισέπραττε, στη χάρη... Πούος μπορούσε έτσι ν' άρνηθή και να χιόση το χατήρι του θρωίου βασιλέως; Άν, μάάλιστα, τύχαινε καμιά άριστοκράτις χιόρα να γοιτηθή τόσο απ' την άωοφρία του βασιλέως, ώστε να δωση τα διατά, ο θρωίος Έδουάρδος την άπορημίανε μ' ένα φίλι!...
